

**Совет Безопасности**

Distr.: General
21 February 2002
Russian
Original: English

**Письмо Постоянного представителя Маврикия при
Организации Объединенных Наций от 20 февраля 2002 года на
имя Председателя Совета Безопасности**

Имею честь приложить к настоящему мою оценку работы Совета Безопасности за период председательствования Маврикия в январе 2002 года (см. приложение). Настоящая оценка подготовлена под мою личную ответственность после консультаций с членами Совета в соответствии с запиской Председателя Совета Безопасности от 12 июня 1997 года (S/1997/451), и ее не следует рассматривать как отражающую мнение членов Совета.

Буду признателен за распространение текста настоящего письма и прилагаемой оценки в качестве документа Совета Безопасности.

Джагдиш Кунджул
Посол
Постоянный представитель

Приложение к письму Постоянного представителя Маврикия при Организации Объединенных Наций от 20 февраля 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности

Оценка работы Совета Безопасности за период председательствования Маврикия (январь 2002 года)

Оценка работы Совета Безопасности в январе 2002 года была подготовлена под личную ответственность Председателя Совета в указанном месяце Джагдиша Кунджула, Постоянного представителя Маврикия.

Введение

В январе 2002 года произошли изменения в членском составе Совета Безопасности. Пять вновь избранных членов, а именно Болгария, Гвинея, Камерун, Мексика и Сирийская Арабская Республика, заменили пять выбывающих членов (Бангладеш, Мали, Тунис, Украину и Ямайку), срок полномочий которых в Совете Безопасности истек 31 декабря 2001 года. Свою работу в январе месяце Председатель начал с консультаций по вопросу о назначении председателей и заместителей председателя восьми комитетов по санкциям. Этот вопрос был решен в ходе первых неофициальных консультаций в Совете, состоявшихся 4 января.

На том же заседании также была принята программа работы на январь, включавшая возобновление мандатов четырех миротворческих миссий Организации Объединенных Наций: МНООНПП (Превлакский полуостров, Хорватия), МООННГ (Абхазия, Грузия), ВСООНЛ (Ливан) и ВАООНВТ (Восточный Тимор).

В январе Совет Безопасности рассмотрел 11 докладов Генерального секретаря, касающихся положения на Превлакском полуострове (Хорватия), в Абхазии (Грузия), в Ливане, в Восточном Тиморе, Гвинее-Бисау, Сьерра-Леоне, Западной Сахаре, Афганистане, Косово (Союзная Республика Югославия), Центральноафриканской Республике и в Эритрее-Эфиопии.

Совет Безопасности регулярно заслушивал брифинги по Афганистану, Бурунди и Демократической Республике Конго.

Открытые заседания были проведены по Косово, по Восточному Тимору, по борьбе с террориз-

мом, по Афганистану и по положению в Африке. Анил Кумарсинг Гайян, министр иностранных дел и регионального сотрудничества Маврикия, председательствовал на открытых заседаниях, посвященных положению в Африке, Афганистане и Восточном Тиморе. Открытым было и итоговое заседание, состоявшееся 31 января.

Совет Безопасности провел два закрытых заседания. 14 января Совет провел закрытое заседание для заслушивания представления третьего доклада Председателя Рабочей группы по операциям Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. 29 января на закрытом заседании министр иностранных дел Демократической Республики Конго Леонар Ше Окитунду кратко проинформировал членов Совета о ситуации в Демократической Республике Конго.

В целом в январе месяце Совет Безопасности провел в общей сложности шесть открытых заседаний, два закрытых заседания, четыре закрытых заседания с участием стран, предоставляющих войска (МООНПП, ВАООНВТ, МООННГ и ВСООНЛ), и 13 неофициальных консультаций полного состава.

Совет Безопасности принял семь резолюций и два заявления Председателя. Принятые резолюции касались продления мандатов МООНПП (резолюция 1387 (2002)), МООННГ (резолюция 1393 (2002)), ВСООНЛ (резолюция 1391 (2002)) и ВАООНВТ (резолюция 1392 (2002)); снятия санкций с афганской авиакомпании «Ариана» (резолюция 1388 (2002)); введения санкций в отношении Усамы бен Ладена, организации «Аль-Каида» и движения «Талибан» (резолюция 1390 (2002)); и широкой поддержки со стороны МООНСЛ выборов в Сьерра-Леоне в мае 2002 года (резолюция 1389 (2002)).

Заявления Председателя касались Эритреи и Эфиопии (S/PRST/2002/1) и положения в Африке (S/PRST/2002/2).

Председатель сделал от имени членов Совета Безопасности 12 заявлений для печати и кратко информировал нечленов Совета о конкретных вопросах, обсуждавшихся в ходе консультаций полного состава.

В январе веб-сайт Постоянного представительства Маврикия при Организации Объединенных Наций (<http://www.un.int/mauritius>) был подсоединен к веб-сайту Совета Безопасности Организации Объединенных Наций (<http://www.un.org/sc/presidency>), и на обоих веб-сайтах были размещены программа работы Совета Безопасности, резолюции Совета, заявления Председателя и заявления для печати, сделанные Председателем Совета Безопасности. На веб-сайте Постоянного представительства Маврикия размещались ежедневные краткие отчеты о работе заседаний, а также другая соответствующая информация о деятельности Совета Безопасности в январе месяце.

В начале своего председательствования в пояснительной записке, распространенной среди всех членов Совета Безопасности, делегация Маврикия представила подробности программы работы, а также информацию о поставленных задачах в ходе исполнения своих обязанностей во время председательствования в Совете Безопасности в январе 2002 года. Эти задачи заключались в следующем:

- прилагать все возможные усилия для содействия международному миру и безопасности;
- повышать роль Организации Объединенных Наций в предотвращении конфликтов и в области поддержания мира;
- укреплять сотрудничество между Советом Безопасности и региональными организациями;
- содействовать обеспечению мира и стабильности в странах/регионах, положение в которых будет обсуждаться в Совете в январе месяце;
- уделять внимание гуманитарному положению гражданского населения в вооруженных конфликтах, с особым упором на положение женщин и детей.

Вышеуказанные задачи были в основном решены, в частности, в том, что касается укрепления сотрудничества между Советом Безопасности и региональными организациями. В ходе открытого за-

седания, посвященного борьбе с терроризмом, заявления были сделаны от имени девяти региональных или субрегиональных организаций и касались их усилий по борьбе с терроризмом на региональном уровне. В ходе открытого заседания, посвященного положению в Африке, ряд делегаций уделили особое внимание важности более тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, особенно Советом Безопасности, и Организацией африканского единства (ОАЕ).

Общие вопросы

Борьба с терроризмом

18 января состоялось открытое (4453-е) заседание, посвященное борьбе с терроризмом. Открывший дискуссию Генеральный секретарь заявил, что «государства-члены реально используют, что бывает не часто, Организацию Объединенных Наций, как это было предначертано ее отцами-основателями, — в качестве инструмента организации глобальной обороны от глобальной угрозы». Он призвал к более тесной координации усилий между различными органами Организации Объединенных Наций в качестве части более последовательного подхода к угрозам со стороны терроризма. Генеральный секретарь обратил также внимание на трудности, с которыми сталкиваются некоторые страны в их борьбе против терроризма. Он призвал Контртеррористический комитет изучить возможность разработки программ помощи для решения этих проблем.

Совет Безопасности заслушал брифинг Председателя Контртеррористического комитета г-на Джереми Гринстока, который заявил, что резолюция 1373 (2001) нацелена на то, чтобы повысить средний уровень деятельности правительств в борьбе с терроризмом по всему миру. Он также сообщил Совету Безопасности о том, что в первые 90 дней Комитет представил для государства разъяснения по представлению ими своих докладов и опубликовал перечень контактных центров для содействия международному сотрудничеству в борьбе с терроризмом. Была отобрана группа независимых экспертов, которая будет консультировать Комитет. К середине января 2002 года Комитет получил доклады от 122 государств. Комитет будет конфиденциально направлять каждому государству свои замечания по соответствующему докладу.

В обсуждениях приняли также участие 28 стран, не являющихся членами Совета Безопасности. Девять из них выступали от имени региональных организаций или групп. Упор был сделан на глобальном сотрудничестве по борьбе с терроризмом, который представляет собой основную угрозу международному миру и безопасности. Они призвали уделять больше внимания тем вопросам, которые порождают терроризм. Была подчеркнута связь между терроризмом, транснациональной организованной преступностью, незаконной торговлей наркотиками, отмыванием денег и незаконным оборотом оружия.

Был также рассмотрен вопрос об оказании технической помощи государствам и передачи им опыта, с тем чтобы содействовать им в осуществлении резолюции 1373 (2001).

Положение в Африке

29 января состоялось открытое (4460-е) заседание по положению в Африке. В ходе обсуждений упор был сделан на вопросы, перечисленные в рабочем документе, озаглавленном «Руководящие принципы для открытого заседания по положению в Африке», который был распространен Постоянным представительством Маврикия (см. S/2002/46). С учетом длинного списка ораторов (в общей сложности 43) заседание было приостановлено в 19 ч. 30 м. в вышеуказанный день и возобновлено во второй половине дня на следующий день. На заседании председательствовал министр иностранных дел и регионального сотрудничества Маврикия. В работе заседания приняли участие 10 министров и заместителей министров, представляющих делегации государств — членов Совета Безопасности других государств — членов Организации Объединенных Наций.

Заседание открыла первый заместитель Генерального секретаря, призвав в своем выступлении участников дискуссии уделить внимание вопросам, за которые Совет Безопасности несет прямую ответственность, а также возможностям в плане практических действий, особенно создания более прочного партнерства между Организацией Объединенных Наций, ОАЕ и субрегиональными организациями. Она подчеркнула важное значение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и политическими механизмами, которые были созданы некоторыми субрегиональными организа-

циями с целью выработки комплексных подходов к предотвращению конфликтов, миротворчеству и миростроительству.

Первый заместитель Генерального секретаря призвала также африканских партнеров укреплять свои собственные материально-технические возможности, особенно в области миротворчества, и подчеркнула важное значение более серьезных и более согласованных усилий со стороны международного сообщества по наращиванию и сохранению регионального потенциала.

Генеральный секретарь Организации африканского единства Амара Эсси заявил о необходимости более тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОАЕ. Он отметил, что партнерство между Организацией Объединенных Наций и ОАЕ должно обеспечить развитие более тесной координации по реализации мирных инициатив в Африке. Он согласился с тем, что Африка должна нести свою долю ответственности за урегулирование разразившегося там кризиса. Он привлек внимание к тому факту, что во всех районах конфликтов сохраняется опасность ухудшения обстановки. В этой связи он заявил, что Совет Безопасности является «тем маяком, свет которого направляет нас вперед». Он также сообщил, что ОАЕ сегодня и Африканский союз завтра приложат все усилия в качестве партнеров для достижения мира, справедливости и развития.

Председатель Экономического и Социального Совета, который выступил в соответствии с правилом 39 временных правил процедуры Совета Безопасности, заявил, что Совет Безопасности и Экономический и Социальный Совет могут действовать сообща более эффективно в рамках их соответствующих мандатов при решении проблем, стоящих перед африканским континентом. Экономический и Социальный Совет неоднократно обращал свое внимание на положение в Африке. В этой связи он напомнил, что в июле 2001 года Экономический и Социальный Совет принял на уровне министров декларацию, в которой подтвердил свою поддержку, выраженную на Саммите тысячелетия в отношении укрепления демократии в Африке и содействия странам Африки в их борьбе за достижение прочного мира, процветания и устойчивого развития. Многие делегации дали высокую оценку выступлению Председателя Экономического и Социального Совета.

Большинство делегаций призвали к более тесному сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и ОАЕ и к необходимости оказания организационной, финансовой и материальной поддержки ОАЕ и субрегиональным организациям в Африке с целью продвижения вперед мирного процесса на континенте и достижения мира, безопасности и развития в Африке. Затем помощник Генерального секретаря по политическим вопросам Ибраима Фаль подвел итоги двухдневной дискуссии (см. добавление II).

Совет Безопасности принял заявление Председателя (S/PRST/2002/2), в котором изложил ряд мер и рекомендаций, направленных на предотвращение конфликтов и создание политических и социально-экономических условий, необходимых для обеспечения мира и устойчивого развития в Африке. Совет рассмотрит также вопрос о создании специальной рабочей группы для контроля за выполнением рекомендаций, сделанных в ходе открытого заседания по положению в Африке, и для укрепления координации с Экономическим и Социальным Советом.

Заседание транслировалось через веб-сайт Организации Объединенных Наций в реальном масштабе времени. Это была первая трансляция на веб-сайте заседания Совета Безопасности в реальном масштабе времени.

Африка

Хотя в январе внимание международного сообщества по-прежнему было приковано к ситуациям в Афганистане и на Ближнем Востоке, а также к угрозе, которую представляет собой терроризм для международного мира и безопасности, особый упор в ходе председательствования Маврикия был сделан на положении в Африке. В течение указанного месяца были затронуты тем или иным образом почти все вопросы, имеющие отношение к Африке и стоящие на повестке дня Совета. Из 13 консультаций полного состава 9 были посвящены африканским вопросам (Гвинея-Биссау, Эритрея — Эфиопия, Сьерра-Леоне — МООНСЛ, Центральнаяафриканская Республика, Бурунди, Западная Сахара, Демократическая Республика Конго, Ангола и Либерия).

Ангола

В соответствии с пунктами 4 и 5 резолюции 1374 (2001) посол Ричард Райан, Председатель Комитета, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, информировал Совет в ходе неофициальных консультаций 16 января о том, что Комитет рассмотрел рекомендации, сделанные механизмом наблюдения за соблюдением санкций в отношении УНИТА в рамках его трех докладов, а также программу работы механизма на период действия его нынешнего мандата.

Председатель Комитета также сообщил членам Совета о готовности списка старших должностных лиц УНИТА и взрослых членов их семей.

Бурунди

Члены Совета Безопасности в ходе состоявшихся 15 января консультации полного состава заслушали брифинг заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам Кирана Прендергаста о положении в Бурунди. Они были информированы о политических событиях, связанных с новой переходной ассамблеей. Они также были кратко проинформированы о работе Комитета по контролю за осуществлением, а также о военной ситуации и положении в плане безопасности. Кроме того, заместитель Генерального секретаря представил обновленную информацию о ходе переговоров о прекращении огня и о гуманитарной ситуации в Бурунди.

15 января после консультаций в заявлении для печати Председатель от имени членов Совета приветствовал создание переходных органов в Бурунди, в частности Национальной ассамблеи, и призвал все стороны завершить начатый процесс.

Члены Совета решительно призвали к установлению прекращения огня и к тому, чтобы повстанческие группы незамедлительно прекратили боевые действия и приступили к переговорам, подтвердив, что каким-либо оправданиям для продолжения нападений со стороны повстанческих групп нет места. Совет настоятельно призвал все государства, особенно государства региона, продолжать поддерживать посреднические усилия, предпринимаемые президентом Габона Омаром Бонго и заместителем президента Южной Африки Джакобом Зумой по вовлечению вооруженных групп в мирный процесс. Они также подчеркнули важность

диалога между Бурунди и ее соседями и в этой связи приветствовали улучшение двусторонних отношений между Демократической Республикой Конго и Бурунди, в частности результаты недавнего визита министра иностранных дел Бурунди в Киншасу.

Члены Совета решительно призвали правительства Демократической Республики Конго и Бурунди продолжать сотрудничество и в этой связи дали высокую оценку правительству Южной Африки за позитивный вклад в мирный процесс в Бурунди и вновь обратились с призывом к сообществу доноров активизировать гуманитарную деятельность и сотрудничество в области развития с Бурунди и выполнить как можно быстрее обязательства, взятые ими в ходе совещания «за круглым столом» по положению в Бурунди, состоявшееся в Женеве в декабре 2001 года.

Центральноафриканская Республика

10 января члены Совета Безопасности заслушали в ходе неофициальных консультаций полного состава брифинг генерала Ламина Сиссе, Представителя Генерального секретаря, о положении в Центральноафриканской Республике. Он также представил доклад Генерального секретаря о положении в Центральноафриканской Республике (S/2002/12). Члены Совета рассмотрели этот доклад, в котором были освещены политические и социальные вопросы, вопросы в области прав человека и безопасности, а также военное и экономическое положение в Центральноафриканской Республике.

Члены Совета выразили глубокую обеспокоенность по поводу увеличения числа проблем, затрагивающих политическое и экономическое положение в Центральноафриканской Республике. Они приветствовали позитивные шаги, предпринятые властями Центральноафриканской Республики и призвали их продолжать способствовать проведению национального диалога и примирения. Они просили Генерального секретаря, через своего Представителя и в сотрудничестве с ОАЕ, увязать различные инициативы, принятые на региональном уровне, с тем чтобы восстановить спокойствие и стабильность в Центральноафриканской Республике.

Члены Совета призвали международное сообщество предоставить всю необходимую помощь Центральноафриканской Республике. Они высказа-

ли обеспокоенность по поводу взаимозависимости между продолжающимся кризисом в Центральноафриканской Республике и положением в соседних государствах в частности и в субрегионе в целом.

Члены Совета единогласно признали позитивную роль, которую играет генерал Сиссе и Отделение Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Центральноафриканской Республике. 10 января Председатель сделал заявление для печати, в котором сообщил о выводах, к которым пришли члены Совета в ходе этого заседания.

Демократическая Республика Конго

16 января в ходе неофициальных консультаций члены Совета заслушали брифинг заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира Жан-Мари Гезно о политических событиях в Демократической Республике Конго. Совет Безопасности был информирован о военном положении на местах, о ходе запланированного развертывания в рамках этапа III МООНДРК и о гуманитарной ситуации. Члены Совета приветствовали прогресс в мирном процессе и призвали стороны удвоить свои усилия, с тем чтобы продвинуть этот процесс вперед. Они напомнили всем сторонам об их обязательстве содействовать развертыванию Миссии, особенно в восточной части страны, в соответствии с резолюцией 1376 (2001).

Члены Совета призвали Руанду оказать влияние на КОД-Гома в плане демилитаризации Кисангани. Было достигнуто согласие о важном значении процесса разоружения, демобилизации, репатриации, расселения и реинтеграции, и члены Совета призвали стороны обеспечить разоружение и репатриацию бойцов, собранных на базе в Камине.

Члены Совета высказали свою обеспокоенность по поводу боевых действий на востоке страны и призвали положить им конец. Они вновь призвали к полному выводу иностранных сил и к прекращению любой поддержки вооруженных групп и призвали всех конголезцев проявить реальную политическую волю и начать внутриконголезский диалог. Они приветствовали результаты встречи на высшем уровне стран — членов Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК), состоявшейся 14 января 2002 года в Блантайре, и нормализацию отношений между Бурунди и Демократи-

ческой Республикой Конго. Они также призвали международное сообщество расширить свою помощь Демократической Республике Конго в поддержку мирного процесса. Члены Совета поручили Председателю Совета Безопасности сделать от их имени 16 января заявление для печати.

29 января Совет Безопасности провел закрытое (4459-е) заседание, в ходе которого министр иностранных дел и международного сотрудничества Демократической Республики Конго Леонар Ше Окитунду выступил с брифингом. Министр иностранных дел предложил создать специальную международную комиссию для расследования деятельности вооруженных групп, подлежащих разоружению, демобилизации и реинтеграции. В предлагаемую специальную международную комиссию могли бы войти члены Совета Безопасности и представители ОАЕ и международного сообщества, которые в течение двухмесячного периода занимались бы выявлением местонахождения и численности вооруженных групп. Министр затем ответил на вопросы, заданные рядом членов Совета.

Эритрея и Эфиопия

8 января члены Совета Безопасности собрались на неофициальные консультации полного состава, где заслушали брифинг помощника Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира Хеди Аннаби о положении в отношениях между Эритреей и Эфиопией. На рассмотрении членов Совета находился доклад Генерального секретаря (S/2001/1194), в котором освещались состояние дел во временной зоне безопасности и в прилегающих районах, деятельность по разминированию, гуманитарные аспекты, аспекты прав человека, деятельность по укреплению мер доверия между двумя сторонами и прогресс в работе Комиссии по вопросу о границах.

Члены Совета были проинформированы о том, что положение во временной зоне безопасности остается спокойным; что мирный процесс продолжается, хотя члены Миссии Организации Объединенных Наций в Эфиопии и Эритрее продолжают испытывать трудности с точки зрения свободы передвижения. Подводя итоги, Председатель Совета Безопасности попросил экспертов завершить подготовку проекта заявления Председателя, которое было распространено на заседании.

16 января на 4450-м заседании Председатель Совета Безопасности сделал от имени членов Совета заявление (S/PRST/2002/1), в котором, в частности, подтвердил намерение Совета направить в обе страны миссию в феврале 2002 года. В ходе неофициальных консультаций 31 января члены Совета согласовали круг полномочий миссии Совета Безопасности в Эритрею и Эфиопию.

Гвинея-Бисау

В ходе неофициальных консультаций полного состава 8 февраля члены Совета Безопасности заслушали брифинг помощника Генерального секретаря по политическим вопросам Ибраимы Фаля о ситуации в Гвинее-Бисау и о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Гвинее-Бисау (ЮНОГБИС). Члены Совета рассмотрели также десятый доклад Генерального секретаря (S/2001/1211) и выразили глубокую обеспокоенность по поводу углубления политического кризиса, социальной нестабильности и продолжающейся вражды между исполнительной властью, с одной стороны, и законодательной и судебной властью и средствами массовой информации, с другой стороны. Члены Совета с удовлетворением отметили улучшение ситуации в плане безопасности вдоль границы между Гвинеей-Бисау и Сенегалом.

По завершении консультаций Председатель от имени членов Совета сделал заявление для печати, в котором призвал президента Гвинеи-Бисау Кумбу Яллу продолжать политику национального примирения и диалога с учетом существенных конституционных норм. Он также подчеркнул необходимость оказания поддержки процессу демобилизации бывших комбатантов и их интеграции в гражданскую жизнь.

Председатель выразил признательность от имени Совета Безопасности бреттон-вудским учреждениям за их позитивную роль в этом процессе. Была дана также высокая оценка деятельности лидеров субрегиона, «друзей Гвинеи-Бисау» и Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), к которым был обращен призыв продолжать играть свою активную роль. Члены Совета единодушно поддержали группу ЮНОГБИС за ее неустанные усилия по содействию продвижению вперед процесса миростроительства в Гвинее-Бисау, несмотря на многочисленные проблемы.

Либерия

В ходе неофициальных консультаций 23 и 28 января Совет Безопасности обсудил положения резолюции 1343 (2001) в отношении действий, касающихся нарушения санкций, которые имели место до принятия этой резолюции.

Члены Совета Безопасности просили Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1343 (2001) по Либерии, продолжить консультации по этому вопросу.

Сьерра-Леоне

9 января в ходе неофициальных консультаций полного состава члены Совета заслушали брифинг посла Олуйеме Адениджи, Специального представителя Генерального секретаря по Сьерра-Леоне, который представил двенадцатый доклад Генерального секретаря (S/2001/1195) о Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ).

Специальный представитель представил также обновленную информацию о событиях за период после опубликования доклада и информировал членов Совета о том, что на данный момент было разрушено 46 773 бывших комбатанта, что представляет собой гораздо более высокую цифру по сравнению с первоначальным целевым показателем, составлявшим 25 000 человек. Он подчеркнул, что подготовка к проведению выборов, намеченных на 14 мая 2002 года, идет заданным ходом и что ответственность за проведение этих выборов лежит на правительстве Сьерра-Леоне и Национальной избирательной комиссии. Он также информировал членов Совета о том, что были избраны семь членов Комиссии по установлению истины и примирению. Он также заявил, что приняты меры для учреждения специального суда, и вновь обратился к международному сообществу и двусторонним донорам продолжать оказывать помощь Сьерра-Леоне.

Члены Совета выразили удовлетворение сохраняющейся политической стабильностью, восстановлением мира и разоружением бывших комбатантов. Члены Совета подчеркнули необходимость реинтеграции всех бывших комбатантов в гражданскую жизнь, с тем чтобы избежать от них любой угрозы в будущем.

По завершении консультаций Председатель от имени членов Совета сделал заявление для прессы, в котором выразил глубокое сожаление по поводу гибели шести замбийских миротворцев 5 января и соболезнования от имени членов Совета правительству и народу Замбии.

Члены Совета отметили также, что намеченные на май 2002 года выборы в Сьерра-Леоне представляют собой важный этап мирного процесса в этой стране, и вновь заявили, что именно правительство и Национальная избирательная комиссия несут ответственность за проведение выборов. Они дали высокую оценку роли МООНСЛ в деле обеспечения безопасности, оказания материально-технической поддержки, осуществления контроля и деятельности в области общественной информации и координации. Члены Совета подчеркнули важное значение региональной стабильности и призвали к установлению контактов на высоком уровне в рамках Союза стран бассейна реки Ману в целях улучшения отношений между странами региона. Члены Совета подтвердили свое намерение принять резолюцию для уточнения роли МООНСЛ в процессе выборов.

На своем 4451-м заседании 16 января Совет Безопасности принял резолюцию 1389 (2002) по МООНСЛ и всеобщим выборам, которые должны быть проведены в Сьерра-Леоне 14 мая 2002 года.

Западная Сахара

4 января члены Совета Безопасности обсудили ситуацию в Западной Сахаре в рамках пункта «Прочие вопросы», и в конце заседания Председатель Совета Безопасности сделал заявление для печати, в котором он заявил, что:

члены Совета приветствовали новогоднее решение Фронта ПОЛИСАРИО освободить 115 марокканских военнопленных и в этой связи с признательностью отметили усилия Международного комитета Красного Креста, нынешнего Председателя Совета Европейского союза и других, а также бывшего Специального представителя Генерального секретаря Уильяма Иглтона и его преемника Уильяма Лейси Суинга.

Члены Совета подчеркнули, что этот вопрос необходимо решать исключительно в гуманитарных рамках на основе позиции, изложенной Генеральным секретарем в его докладах Совету Безопасности.

сти. Члены Совета отметили также обещание правительства Марокко заняться проблемой, касающейся судьбы лиц, пропавших без вести в ходе конфликта в Западной Сахаре, и приветствовали его недавнее решение освободить группу задержанных сахарцев.

Члены Совета напомнили также соответствующие положения резолюции 1359 (2001), настоятельно призвали стороны урегулировать проблему, касающуюся судьбы пропавших без вести лиц, и подчеркнули, что обеим сторонам необходимо безотлагательно выполнить свои обязательства по международному гуманитарному праву в отношении освобождения без дальнейших задержек всех лиц, удерживаемых с начала конфликта.

15 января члены Совета рассмотрели промежуточный доклад Генерального секретаря о ситуации в отношении Западной Сахары (S/2002/41). Члены Совета заслушали также краткое сообщение помощника Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира Хеди Аннаби о ситуации на месте.

В промежуточном докладе был дан общий обзор ситуации, характеризующейся отсутствием политического прогресса в урегулировании спора по поводу Западной Сахары. Генеральный секретарь призвал Марокко, Фронт ПОЛИСАРИО, а также Алжир и Мавританию продолжить сотрудничество с его Личным посланником Джеймсом Бейкером III в его усилиях, направленных на обеспечение скорейшего, прочного и согласованного урегулирования конфликта в Западной Сахаре.

Помощник Генерального секретаря, в частности, сообщил, что ралли Париж-Дакар прошло спокойно, и приветствовал решение Фронта ПОЛИСАРИО освободить 115 марокканских военнопленных.

Азия

Афганистан

В ходе неофициальных консультаций, состоявшихся в Совете Безопасности 11 января, члены Совета заслушали краткое сообщение заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам о положении в Афганистане, включавшее в себя комментарии по поводу доклада Генерального секретаря о гуманитарных последствиях мер, введен-

ных в соответствии с резолюциями 1267 (1999) и 1333 (2000) Совета в отношении территории Афганистана, находящейся под контролем движения «Талибан» (S/2001/1215). В ходе устроенного им брифинга заместитель Генерального секретаря информировал Совет о том, что Временный орган в рамках усилий, направленных на создание специальной независимой комиссии в целях созыва чрезвычайной Лойя джирги, тесно консультируется со всеми группами в Афганистане.

Председатель Комитета, учрежденного резолюцией 1267 (1999) по Афганистану, посол Вальдивьесо, Постоянный представитель Колумбии, кратко информировал Совет Безопасности о результатах заседания Комитета, состоявшегося 10 января.

Постоянный представитель Соединенного Королевства сэр Джереми Гринсток кратко информировал Совет о деятельности Международных сил содействия безопасности (МССБ) и о военнотехническом соглашении, подписанном 4 января Командующим МССБ и Временной администрацией Афганистана.

Члены Совета заявили, что они полностью поддерживают посла Лахдара Брахими в его похвальных усилиях по созданию инфраструктуры, необходимой для претворения в жизнь Боннского соглашения, и приняли к сведению прогресс, достигнутый в создании специальной независимой комиссии в целях созыва Лойя джирги, а также в создании Афганской комиссии по гражданской службе. Они призвали всех двусторонних и многосторонних доноров продолжать оказывать гуманитарную помощь, координируя свои усилия с учреждениями Организации Объединенных Наций и специальными представителями Генерального секретаря.

В ходе неофициальных консультаций полного состава Совет Безопасности постановил также исключить Центральный банк Афганистана («Да Афганистан банк») из сводного перечня Комитета, учрежденного резолюцией 1267 (1999). В этой связи была опубликована записка Председателя Совета Безопасности (S/2002/74).

В ходе неофициальных консультаций, состоявшихся 23 января, заместитель Координатора чрезвычайной помощи Каролин Макаски кратко информировала членов Совета о ситуации в Афганистане. Она вкратце описала позитивные события,

произошедшие после создания Временного органа. Члены Совета были также информированы о результатах Международной конференции по оказанию Афганистану помощи в деле восстановления, которая состоялась 21 и 22 января в Токио.

На своих 4449-м и 4452-м заседаниях, состоявшихся 15 и 16 января, Совет Безопасности принял резолюцию 1388 (2002) об отмене санкций в отношении афганской авиакомпании «Ариана» и 1390 (2002) о сохранении санкций в отношении Усамы бен Ладена, организации «Аль-Каида» и движения «Талибан».

30 января состоялось открытое заседание Совета Безопасности по вопросу о положении в Афганистане. На нем председательствовал министр иностранных дел и регионального сотрудничества Маврикия. С кратким сообщением в Совете выступил Председатель Временного органа Хамид Карзай.

Г-н Карзай рассказал о сложных проблемах, с которыми сталкивается возрожденный Афганистан, и вновь подчеркнул важное значение оказания Советом Безопасности и международным сообществом непрерывной поддержки в деле примирения, реконструкции и восстановления страны, опустошенной войной и засухой. Он сообщил Совету, что «новый Афганистан» будет нуждаться в мощных многонациональных силах, которые помогут бы восстановить мир и безопасность в районах за пределами Кабула. Он обратился к Совету с просьбой рассмотреть возможность увеличения численности многонациональных сил, уже действующих в Кабуле под руководством Соединенного Королевства. Он информировал членов Совета о том, что уже принимаются необходимые меры к созыву Лоя джирги, которая откроет путь к созданию представительного и пользующегося поддержкой народа правительства в Афганистане.

Выразив свое удовлетворение в связи с результатами Международной конференции по оказанию Афганистану помощи в деле восстановления, которая состоялась в Токио в январе 2002 года, он призвал государства-доноры и организации-доноры как можно скорее выполнить свои обещания. Он пообещал обеспечить полную транспарентность и отчетность в отношении каждого доллара, израсходованного Временным органом.

Г-н Карзай воздал должное Организации Объединенных Наций и Совету Безопасности за их ключевую роль в достижении исторического Боннского соглашения, которое открыло путь к мирной передаче власти в Афганистане, состоявшейся 22 декабря 2001 года.

В заявлении, сделанном от имени всех членов Совета, Председатель Совета Безопасности заверил нового афганского лидера и афганский народ в безоговорочной и безграничной поддержке Советом их усилий по обеспечению мира, справедливости и стабильности в Афганистане.

Восточный Тимор

На открытом (4462-м) заседании по вопросу о положении в Восточном Тиморе, состоявшемся 30 января, члены Совета одобрили рекомендации Генерального секретаря, изложенные в его докладе (S/2002/80 и Сог.1). Эти рекомендации состоят в следующем:

a) продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций в Восточном Тиморе (МООНВТ) до даты получения независимости, т.е. до 20 мая 2002 года;

b) создание миссии-преемницы, которая окажет помощь, имеющую решающее значение для стабильности Восточного Тимора и жизнеспособности его формирующейся структуры государственного управления после достижения независимости. Срок действия мандата этой миссии не превышал бы двух лет считая с даты получения независимости.

Члены Совета единодушно поддержали усилия Специального представителя Генерального секретаря и персонала МООНВТ с учетом позитивных событий, произошедших в Восточном Тиморе. Они признали, что оказание международным сообществом помощи на коллективной и индивидуальной основе сыграло исключительно важную роль в обеспечении прогресса на пути к достижению Восточным Тимором независимости.

31 января Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1392 (2002), в которой он продлил мандат МООНВТ до 20 мая 2002 года.

23 января члены Совета Безопасности и представители стран, предоставляющих войска, заслушали краткое сообщение помощника Генерального

секретаря по операциям по поддержанию мира Хеди Аннаби, сделанное им в соответствии с правилом 39 временных правил процедуры Совета.

Помощник Генерального секретаря особо отметил бесценный вклад государств-членов в усилия МООНВТ по выполнению ее мандата в Восточном Тиморе и оказанную ими поддержку. Он информировал Совет о том, что выборы президента запланированы на 14 апреля 2002 года.

Члены Совета провели конструктивный обмен мнениями с представителями участвующих стран, предоставляющих войска.

В ходе обсуждений в центре внимания были следующие вопросы:

a) общая поддержка в отношении рекомендации Генерального секретаря продлить мандат МООНВТ до 20 мая 2002 года;

b) признание необходимости создания миссии-преемницы МООНВТ с четко определенным мандатом и установлением предельного срока в отношении ее деятельности;

c) одобрение сокращения численности миссии Организации Объединенных Наций в Восточном Тиморе и ускорение процесса передачи властных функций восточнотиморцам;

d) необходимость выработки надлежащей «стратегии выхода» для обеспечения полного успеха миссии Организации Объединенных Наций в Восточном Тиморе.

Ближний Восток

Положение на Ближнем Востоке, включая вопрос о Палестине

30 января в ходе неофициальных консультаций члены Совета Безопасности заслушали краткое сообщение о положении на Ближнем Востоке, с которым выступил Терье Рёд-Ларсен, Специальный координатор Организации Объединенных Наций по ближневосточному мирному процессу и личный представитель Генерального секретаря при Организации освобождения Палестины и Палестинском органе. Это было первое такое краткое сообщение после принятия Советом в начале месяца решения регулярно проводить брифинги, посвященные положению на Ближнем Востоке.

Специальный координатор заявил, что на месте сложилась крайне опасная ситуация, и отметил, что, по его мнению, основными причинами ухудшения ситуации являются три основные проблемы: оккупация, насилие и бедственное экономическое положение. С начала нынешнего кризиса (сентябрь 2000 года) по 25 января 2002 года было убито 904 палестинца и ранено более 17 000 палестинцев; за этот же период было убито 259 израильтян и более 2400 ранено.

Он заявил также, что многие из этих людей погибли в результате невыполнения обеими сторонами своих обязательств по международному праву защищать основные права гражданских лиц, включая право на безопасность.

В заявлении для печати, сделанном от имени членов Совета 30 января, Председатель Совета выразил озабоченность по поводу беспрецедентно высоких уровней насилия и выразил сожаление по поводу гибели и страданий гражданских лиц — как израильтян, так и палестинцев. Он подчеркнул далее, что не может быть военного решения, что насилие породит лишь ответное насилие и что единственным путем к достижению прогресса является возобновление диалога и переговоров. Он заявил о поддержке усилий Генерального секретаря и Специального координатора по оказанию сторонам помощи в обеспечении продвижения вперед в мирном процессе. Он выступил также в поддержку непрерывного участия Организации Объединенных Наций, Европейского союза, Соединенных Штатов, Российской Федерации, Норвегии, Китая и других стран, вовлеченных в мирный процесс.

Ливан

21 января помощник Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира Хеди Аннаби кратко информировал Совет Безопасности на закрытом заседании с участием стран, предоставляющих войска, о положении на юге Ливана, основываясь на докладе Генерального секретаря о Временных силах Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) (S/2002/55). Помощник Генерального секретаря заявил, в частности, что стабильная в целом обстановка сохраняется на большей части территории района ответственности ВСООНЛ, за исключением полосы Мазария Шебаа, где отмечена напряженность. Он сообщил также, что практически ежедневно имеют место наруше-

ния Израилем воздушного пространства над «голубой линией». Он высказался также в поддержку поэтапного сокращения численности ВСООНЛ до 2000 военнослужащих всех званий.

На неофициальных консультациях, состоявшихся 28 января, члены Совета заслушали краткое сообщение заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, представившего доклад Генерального секретаря (S/2002/55). Члены Совета с удовлетворением отметили стабильную в целом обстановку на всей территории района ответственности ВСООНЛ, призвали все стороны прекратить нарушения «голубой линии» и выразили сожаление по поводу напряженности, имеющей место в полосе Мазария Шебаа. Члены Совета рекомендовали правительству Ливана продолжать предпринимать шаги в целях восстановления своей власти в пределах международно признанных границ. Члены Совета приняли к сведению передачу правительству Ливана и ВСООНЛ карт и информации с указанием мест установки мин и заявили о поддержке ведущихся операций по разминированию. Члены Совета одобрили также рекомендации Генерального секретаря о поэтапной реорганизации ВСООНЛ, кратко описанной в его докладе, и о продлении мандата ВСООНЛ на дополнительный шестимесячный период — до 31 июля 2002 года.

На своем 4458-м заседании 28 января Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1391 (2002), предусматривающую, в частности, продление мандата ВСООНЛ до 31 июля 2002 года.

Европа

Абхазия, Грузия

25 января Совет Безопасности провел неофициальные консультации для рассмотрения доклада Генерального секретаря о положении в Абхазии, Грузия (S/2002/88). В начале этой встречи Председатель информировал членов Совета о состоявшемся 24 января заседании с участием стран, предоставляющих войска. Затем перед членами Совета с краткой информацией о последних событиях в этом районе выступил Специальный представитель Генерального секретаря Дитер Боден. Он также информировал Совет о том, что при участии и полной поддержке Группы друзей Генерального секретаря была завершена работа над документом, озаглавленным «Основные принципы распределения кон-

ституционных полномочий между Тбилиси и Сухуми». Он указал, однако, что одна из сторон отказалась принять его.

Было признано, что подписание 17 января 2002 года протокола о положении в Кодорском ущелье является важным событием. Согласно этому протоколу, Грузия выведет свои войска из Кодорского ущелья, а абхазская сторона не будет осуществлять развертывание сил в этом районе. Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению в Грузии (МООННГ) должна возобновить патрулирование в этом районе начиная с 1 февраля 2002 года. Члены Совета призвали обе стороны выполнять свои обязательства по этому протоколу.

После того как 31 января 2002 года грузинские власти согласились на продление мандата миротворческих сил Содружества Независимых Государств до конца июня 2002 года, Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 1393 (2002), предусматривающую, в частности, продление мандата МООННГ на очередной шестимесячный период — до 31 июля 2002 года.

Косово, Союзная Республика Югославия

На открытом (4454-м) заседании, состоявшемся 21 января, заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира кратко информировал Совет Безопасности о событиях, произошедших в Косово, Союзная Республика Югославия, в период после выборов, состоявшихся 17 ноября 2001 года. Совет был информирован о том, что недавно избранные члены Скупщины Косово не могут выйти из тупика, связанного с выбором президента Косово и формированием коалиционного правительства. Миссия Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) продолжала выполнять властные функции в ожидании перехода власти к временным институтам самоуправления. После того как МООНК передаст им функции, связанные с осуществлением непосредственного контроля, ее структура изменится, а сама миссия будет выполнять лишь консультативную роль. Специальный представитель Генерального секретаря сохранит свои полномочия согласно положениям резолюции 1244 (1999) Совета Безопасности. Что касается обеспечения безопасности меньшинств в этом крае, то, как он подчеркнул, МООНК продолжала свои усилия по созданию обстановки, в которой меньшинства чувствовали бы

себя в безопасности. Он также информировал Совет о том, что после того как 17 января был убит член Скупщины от Демократического союза Косово, МООНК приняла меры к усилению охраны членов Скупщины, представляющих меньшинства.

Члены Совета Безопасности были уведомлены о назначении Специальным представителем Генерального секретаря и главой МООНК Михеля Штайнера (Германия), который заменил на этой должности Ханса Хеккерупа, ушедшего в отставку в декабре 2001 года.

Члены Совета высоко оценили отличную работу г-на Хеккерупа в период его пребывания в должности Специального представителя Генерального секретаря и главы МООНК, а также заявили о своей поддержке его преемника в его усилиях по обеспечению выполнения мандата миссии Организации Объединенных Наций в Косово. Члены Совета были единодушны в своем решении обратиться к членам недавно избранной Скупщины Косово с настоятельным призывом приложить все усилия к достижению согласия в целях преодоления тупика, связанного с выбором президента.

Члены Совета осудили недавнее убийство члена Скупщины и потребовали привлечь виновных к ответственности. Обратившись к МООНК и СДК с призывом активизировать усилия по борьбе с организованной преступностью и терроризмом в крае, члены Совета также настоятельно призвали политических лидеров Косово оказать влияние на своих сторонников, с тем чтобы противодействовать этническому экстремизму. Они приветствовали также подписание МООНК и Союзной Республикой Югославией 5 ноября 2001 года Совместного документа, который остается прочной основой для их сотрудничества.

Превлакский полуостров, Хорватия

14 января члены Совета Безопасности провели неофициальные консультации для рассмотрения доклада Генерального секретаря о деятельности Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций на Превлакском полуострове (МНООНПП) (S/2002/1). С кратким сообщением перед членами Совета выступил директор Отдела Азии и Ближнего Востока Департамента операций по поддержанию мира. Председатель информировал членов Совета о

встрече со странами, предоставляющими войска, состоявшейся 10 января.

Представитель Секретариата информировал Совет о том, что обстановка на Превлакском полуострове в целом остается спокойной, хотя обе стороны продолжали нарушать согласованный режим безопасности. Он также информировал Совет о том, что МНООНПП продолжала осуществлять наблюдение за демилитаризованной зоной и зоной, контролируемой Организацией Объединенных Наций, на Превлакском полуострове.

Члены Совета приветствовали предпринятые обеими сторонами шаги по формированию межгосударственной комиссии для урегулирования сохраняющихся вопросов, касающихся общей границы и демилитаризации. Члены Совета заявили также о своей поддержке текущего процесса двусторонних переговоров и обратились к обеим сторонам с просьбой регулярно информировать Совет о прогрессе, достигнутом в урегулировании спора.

На своем 4448-м заседании, состоявшемся 15 января, Совет Безопасности принял резолюцию 1387 (2002), в которой он продлил мандат МНООНПП на очередной шестимесячный период — до 15 июля 2002 года.

Прочие вопросы

Выборы членов бюро комитетов по санкциям

После проведения с членами Совета консультаций относительно распределения постов председателей и заместителей председателей комитетов по санкциям Председатель Совета 4 января сообщил Совету о достижении консенсуса в отношении такого распределения. В состав бюро комитетов по санкциям на срок полномочий, истекающий 31 декабря 2002 года, были избраны следующие лица:

а) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 661 (1990) о ситуации в отношениях между Ираком и Кувейтом: Председатель — Уле Петер Колби (Норвегия); заместители Председателя — представители Болгарии и Маврикия;

б) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 748 (1992) по Ливийской Арабской Джамахирии: Председатель — Франсуа Лон-

сени Фаль (Гвинея); заместители Председателя — представители Болгарии и Ирландии;

с) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 751 (1992) по Сомали: Председатель — Стефан Тафров (Болгария); заместители Председателя — представители Мексики и Норвегии;

д) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе: Председатель — Ричард Райан (Ирландия); заместители Председателя — представители Камеруна и Колумбии;

е) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 918 (1994) по Руанде: Председатель — Михаил Вехбе (Сирийская Арабская Республика); заместители Председателя — представители Гвинеи и Ирландии;

ф) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1132 (1997) по Сьерра-Леоне: Председатель — Хорхе Наваретте (Мексика); заместители Председателя — представители Камеруна и Сингапура;

г) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1267 (1999) по Афганистану: Председатель — Альфонсо Вальдивьесо (Колумбия); заместители Председателя — представители Гвинеи и Сингапура;

h) Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1343 (2001) по Либерии: Председатель — Кишоре Махбубани (Сингапур); заместители Председателя — представители Маврикия и Сирийской Арабской Республики.

Рабочая группа по операциям по поддержанию мира

14 января Совет Безопасности провел закрытое (4447-е) заседание для рассмотрения третьего доклада Рабочей группы Совета Безопасности по операциям по поддержанию мира (S/2001/1335).

Бывший Председатель Рабочей группы посол Ямайки Кёртис Уорд, представляя доклад, кратко изложил оценку осуществления резолюции 1353 (2001) Совета Безопасности за шестимесячный период.

Третий доклад Рабочей группы включал в себя проект записки Председателя Совета, содержащий

предложение об использовании Рабочей группы в качестве дополнительного механизма укрепления сотрудничества со странами, предоставляющими войска. Посол Кёртис Уорд предложил внести ряд поправок в проект записки Председателя.

Члены Совета высказали замечания и задали вопросы в связи с кратким сообщением посла Уорда. Он ответил на замечания и вопросы членов Совета.

Члены Совета одобрили записку Председателя Совета Безопасности с внесенными в нее поправками (S/2002/56).

В ходе неофициальных консультаций, состоявшихся 4 января, Совет Безопасности принял решение назначить посла Веггера Кристиана Стрёммена, заместителя Постоянного представителя Норвегии, Председателем Рабочей группы по операциям по поддержанию мира.

Рабочая группа по общим вопросам, касающимся санкций

В ходе неофициальных консультаций полного состава, состоявшихся 14 января, члены Совета Безопасности постановили назначить посла Мартена Белинга Эбуту, Постоянного представителя Камеруна, Председателем Рабочей группы Совета по общим вопросам, касающимся санкций.

Рабочая группа по документации и другим процедурным вопросам

В период председательствования в Совете Маврикий уделял особое внимание методам работы Совета Безопасности. В течение месяца в общей сложности девять часов консультаций и обсуждений на уровне послов и экспертов было посвящено обзору формата и содержания доклада Совета Безопасности Генеральной Ассамблее. Помимо обсуждений, проведенных на уровне послов в ходе неофициальных консультаций, было проведено два неофициальных и одно официальное заседание Рабочей группы по документации и другим процедурным вопросам для обсуждения проекта записки Председателя, подготовленного делегацией Сингапура и касающегося обзора формата и содержания доклада Совета Безопасности Генеральной Ассамблее.

Члены Совета обсудили также формат «итогового» заседания, завершающего период председательствования в Совете. Многие делегации высказались в поддержку проведения интерактивного заседания с участием нечленов Совета. 28 января члены Совета провели обмен мнениями по «неофициальному материалу» относительно итогового заседания, распространенному страной, председательствующей в Совете. Они постановили продолжить обсуждение этого вопроса.

Неофициальная рабочая группа по Международному трибуналу по бывшей Югославии и Международному трибуналу по Руанде

25 января было проведено заседание этой неофициальной рабочей группы для рассмотрения трех вариантов, предложенных Юрисконсультантом Хансом Кореллом в связи с вопросом о национальной принадлежности судей международных трибуналов.

Рабочая группа постановила использовать третий вариант, а именно вариант, предусматривающий внесение поправок в статуты обоих трибуналов.

Мадагаскар

В ходе неофициальных консультаций полного состава, состоявшихся 28 января, делегация Маврикия предложила Секретариату кратко информировать Совет о ситуации, сложившейся в Мадагаскаре после президентских выборов, не давших убедительных результатов. Помощник Генерального секретаря по политическим вопросам Ибраима Фаль кратко информировал членов Совета по этому вопросу. Председатель Совета Безопасности от имени членов Совета сделал заявление для печати, в котором он, в частности, призвал обе стороны воздерживаться от насилия и сохранять спокойствие, выполнять все конституционные, избирательные и правовые требования, а также предложил провести свободные, справедливые и транспарентные выборы в присутствии международных наблюдателей.

Итоговое заседание

Период председательствования Маврикия завершился проведением итогового заседания, которое состоялось в рамках открытого заседания Совета 31 января 2002 года.

Добавление I

Заявления для прессы, сделанные Председателем Совета Безопасности в январе 2002 года

Западная Сахара (4 января)

Члены Совета Безопасности обсудили положение в Западной Сахаре в ходе консультаций 4 января. Они приветствовали приуроченное к Новому году решение Фронта ПОЛИСАРИО об освобождении 115 марокканских военнопленных, многие из которых находились в заключении в течение нескольких десятилетий.

В этой связи члены Совета поддержали усилия Международного комитета Красного Креста, нынешнего Председателя Совета Европейского союза и других сторон, а также бывшего Специального представителя Генерального секретаря Уильяма Иглтона и его преемника Уильяма Лейсу Суинга. Члены Совета подчеркнули, что этот вопрос должен решаться на строго гуманитарной основе в соответствии с позицией Генерального секретаря, изложенной в его докладе Совету Безопасности.

Члены Совета отметили также приверженность правительства Марокко урегулированию проблемы, касающейся судьбы лиц, пропавших без вести в ходе конфликта в Западной Сахаре, и приветствовали недавнее решение Марокко освободить ряд сахарских заключенных.

Члены Совета сослались на соответствующие положения резолюции 1359 (2001) и настоятельно призвали стороны решить проблему, касающуюся судьбы пропавших без вести лиц. Члены Совета в прошлом неоднократно поднимали этот вопрос. Они считают, что обеим сторонам пора выполнить свое обязательство по международному гуманитарному праву в отношении освобождения, без дальнейших задержек, всех лиц, удерживаемых с начала конфликта.

Доклад Международного агентства по атомной энергии (4 января)

Совет принял к сведению доклад Генерального директора Международного агентства по атомной энергии о защите от ядерного терроризма.

Члены Совета рекомендовали МАГАТЭ продолжать свою деятельность в области защиты от ядерного терроризма.

Выбывающие члены Совета Безопасности (4 января)

Совет провел утреннее заседание и выразил свою признательность выбывающим членам, а именно Бангладеш, Мали, Тунису, Украине и Ямайке за тот важный вклад, который они внесли в работу Совета Безопасности в течение срока своих полномочий в 2000/2001 годах.

Члены Совета выразили также признательность послу Мали Моктару Уану за прекрасное руководство деятельностью Совета в декабре 2001 года.

Гвинея-Бисау (8 января)

Совет Безопасности рассмотрел десятый доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау и о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Гвинее-Бисау (ЮНОГБИС).

Члены Совета заслушали также всеобъемлющую информацию, представленную помощником Генерального секретаря по политическим вопросам Ибраимой Фалем. Члены Совета призвали президента Гвинеи-Бисау Кумбу Яллу проводить политику национального примирения и диалога с учетом действующих конституционных норм.

Члены Совета призвали также нынешнего Председателя ЭКОВАС и руководителей стран субрегиона, а также «Друзей Гвинеи-Бисау» продолжать играть активную роль и удвоить усилия в рамках своих инициатив по оказанию добрых услуг в области экономической и финансовой помощи.

Члены Совета высказались в поддержку демобилизации бывших комбатантов и их реинтеграции в гражданскую жизнь.

Члены Совета выразили благодарность бреттон-вудским учреждениям за неизменно проявляемые ими гибкость и понимание, а также призвали правительство Гвинеи-Бисау продолжать плодотворное сотрудничество с этими учреждениями.

Члены Совета приветствовали предложение об организации, как только позволит политическая си-

туация, совещания «за круглым столом» и призвали страны-доноры продемонстрировать щедрость в ходе этого совещания.

Члены Совета выразили неизменную поддержку группе ЮНОГБИС за ее неутомимые усилия, направленные на содействие продолжению миротворческого процесса в Гвинее-Бисау, несмотря на многочисленные трудности.

Миссия Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (9 января)

Члены Совета рассмотрели двенадцатый доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) (S/2001/1195). Они выразили свое глубокое сожаление по поводу гибели шести замбийских миротворцев 5 января. Они выразили свои соболезнования правительству и народу Замбии.

Члены Совета согласились в том, что майские выборы в Сьерра-Леоне являются важной вехой в мирном процессе в этой стране. Хотя основная ответственность за проведение этих выборов, естественно, лежит на правительстве Сьерра-Леоне и Национальной избирательной комиссии, члены Совета согласились с тем, что МООНСЛ призвана играть важную вспомогательную роль в их проведении. Они приветствовали рекомендации Генерального секретаря относительно роли МООНСЛ в проведении выборов: в оказании поддержки в вопросах безопасности, материально-технического обеспечения, мониторинга, общественной информации и координации деятельности наблюдателей за проведением выборов.

Члены Совета подчеркнули важное значение региональной стабильности и призвали развивать контакты на высоком уровне в рамках Союза стран бассейна реки Мано с целью улучшения отношений между странами региона.

Члены Совета подчеркнули также важное значение обеспечения достаточных ресурсов для реинтеграции бывших комбатантов.

Члены Совета подтвердили свою намерение принять как можно скорее резолюцию, уточняющую роль МООНСЛ в проведении выборов.

Демократическая Республика Конго (9 января)

Члены Совета Безопасности приняли к сведению информацию о планируемом проведении 14 января 2002 года в Блантайре чрезвычайного совещания на высшем уровне САДК, в ходе которого будет обсуждаться конфликтная ситуация в регионе.

Члены Совета выразили полную поддержку главам государств и правительствам стран — членам САДК в их энергичных усилиях по поиску путей урегулирования конфликта в Демократической Республике Конго.

Центральноафриканская Республика (10 января)

Члены Совета Безопасности выразили свою глубокую озабоченность в связи с нарастанием проблем, влияющих на политическую и экономическую ситуацию в Центральноафриканской Республике.

Члены Совета приветствовали позитивные шаги, предпринимаемые властями Центральноафриканской Республики, и призвали их и далее содействовать национальному диалогу и примирению.

Члены Совета просили Генерального секретаря, через его представителя и в сотрудничестве с ОАЕ, согласовывать различные инициативы, предпринимаемые на региональном уровне с целью восстановления спокойствия и стабильности в Центральноафриканской Республике.

Члены Совета призвали международное сообщество и партнеров Центральноафриканской Республики по процессу развития продолжать оказывать помощь этой стране.

Члены Совета по-прежнему серьезно обеспокоены взаимозависимостью между продолжающимся кризисом в Центральноафриканской Республике и положением в соседних государствах в частности и в субрегионе в целом.

Члены Совета подтвердили свою поддержку генерала Ламина Сиссе и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Центральноафриканской Республике.

Афганистан (11 января)

Заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам Киран Прендергаст проинформировал членов Совета Безопасности о положении в Афганистане.

Члены Совета приветствовали позитивные изменения, произошедшие в Афганистане в результате падения режима «Талибан». Они вновь заявили о своей поддержке усилий афганского Временного органа по восстановлению мира, стабильности и нормальной обстановки в стране и по обеспечению поступательного развития политического процесса в соответствии с Боннским соглашением.

Члены Совета вновь заявили, что Организация Объединенных Наций должна продолжать играть центральную роль в оказании поддержки Временному органу и афганскому народу в предпринимаемых ими усилиях, и выразили в этой связи полную поддержку Специальному представителю Генерального секретаря послу Лахдару Брахими в его усилиях по выполнению своего мандата.

Члены Совета рассмотрели также доклад Генерального секретаря о гуманитарных последствиях мер, введенных Советом Безопасности в резолюциях 1267 (1999) и 1333 (2000). Они отметили, что меры, принятые в отношении движения «Талибан» оказали ограниченное негативное воздействие на гуманитарную ситуацию. Члены отметили также, что, ввиду последних политических событий, некоторые меры, введенные в этих резолюциях, по-видимому, утратили свою актуальность и нуждаются в корректировке с учетом новых реалистических.

Члены Совета заслушали также краткую информацию, представленную Председателем Комитета, учрежденного резолюцией 1267 (1999), послом Колумбии Альфонсо Вальдивьесо, о заседании Комитета, состоявшемся 10 января. Члены Совета решили исключить Центральный банк Афганистана из перечня субъектов, на которых распространяются меры, предусмотренные в пункте 4(b) резолюции 1267 (1999).

Члены Совета заслушали краткую информацию, представленную Постоянным представителем Соединенного Королевства, о первоначальном развертывании Международных сил содействия безопасности, включая подписание Военно-

технического соглашения, достигнутого между афганским Временным органом и Силами. Они приняли к сведению Соглашение и напомнили о просьбе Совета к руководству МССБ представлять через Генерального секретаря периодические доклады о прогрессе, достигнутом в осуществлении мандата Сил.

Члены Совета по-прежнему глубоко обеспокоены серьезной гуманитарной ситуацией в Афганистане. Они призвали всех двусторонних и многосторонних доноров, в координации с учреждениями системы Организации Объединенных Наций и Специальным представителем Генерального секретаря и в сотрудничестве с Временным органом, продолжать оказывать гуманитарную помощь и содействие в восстановлении и реконструкции Афганистана. В этой связи они заявили, что с интересом ожидают проведения конференции по вопросам восстановления, которая должна состояться в Токио 21 и 22 января.

Члены Совета призвали, в частности, международное сообщество оказать незамедлительную помощь Временному органу путем внесения оперативных взносов в Фонд для афганского Временного органа.

Члены Совета призвали также всех афганцев способствовать предоставлению гуманитарным организациям полного и беспрепятственного доступа к нуждающемуся населению и обеспечивать охрану и безопасность гуманитарного персонала.

Бурунди (15 января)

Члены Совета приветствовали создание переходных институтов в Бурунди, в частности Национальной ассамблеи, и призвали все стороны обеспечить завершение этого процесса.

Члены Совета решительно призвали к прекращению огня. Они подчеркнули, что прекращение огня является первостепенной задачей. Они настоятельно призвали повстанческие группировки незамедлительно прекратить боевые действия и вступить в переговоры. Они подтвердили, что не может быть никакого оправдания для каких бы то ни было нападений со стороны повстанческих группировок.

Члены Совета призвали все государства, в частности государства региона, продолжать оказывать

поддержку усилиям по содействию, предпринимаемым под руководством президента Габона Омара Бонго и заместителя президента Южной Африки Джакоба Зумы, в целях привлечения вооруженных группировок к мирному процессу.

Члены Совета подчеркнули важное значение диалога между Бурунди и его соседями и в этой связи приветствовали улучшение двусторонних отношений между Демократической Республикой Конго и Бурунди, в частности итоги недавнего визита министра иностранных дел Бурунди в Киншасу. Члены Совета решительно призвали правительства Демократической Республики Конго и Бурунди продолжать сотрудничество друг с другом в этой связи.

Члены Совета отдали должное южноафриканскому охранному подразделению за его позитивный вклад в мирный процесс в Бурунди.

Члены Совета вновь призвали сообщество доноров активизировать гуманитарную деятельность и сотрудничество с Бурунди в целях развития и как можно скорее выполнить свои обязательства, взятые на совещании «за круглым столом» по Бурунди, состоявшемся в Женеве в декабре 2001 года.

Демократическая Республика Конго (16 января)

Члены Совета приветствовали прогресс в мирном процессе и призвали стороны удвоить свои усилия для продвижения вперед этого процесса.

Члены Совета напомнили всем сторонам об их обязательстве способствовать развертыванию Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК), в частности на востоке страны, в соответствии с резолюцией 1376 (2001) Совета. Они призвали Конголезское объединение за демократию-Гома (КОД-Гома) и Руанду тесно сотрудничать с МООНДРК в этой связи. Они приняли к сведению обязательство КОД способствовать развертыванию МООНДРК в Кинду и призвали его незамедлительно выполнить это обязательство. Они выразили свою озабоченность по поводу создания совместных сил КОД/ Конголезского движения освобождения (КДО) для направления в Кинду.

Члены Совета призвали Руанду оказать влияние на КОД-Гома с целью обеспечить демилитаризацию

Кисангани в соответствии с резолюциями Совета. Они также призвали все стороны мирного процесса способствовать полному возобновлению навигации на реке Конго в целях возобновления торговых связей между различными регионами страны.

Члены Совета напомнили о важном значении процесса разоружения, демобилизации, репатриации, расселения и реинтеграции членов вооруженных группировок и призвали стороны провести разоружение и репатриацию комбатантов, сосредоточенных на базе в Камине.

Члены Совета выразили озабоченность по поводу боевых действий на востоке страны, включая столкновения между повстанческими группировками, жертвами которых является гражданское население. Они потребовали прекращения этих боевых действий и соблюдения норм гуманитарного права.

Члены Совета вновь призвали к полному выводу иностранных войск и к прекращению любой поддержки вооруженным группировкам, а также настоятельно призвали всех конголезцев продемонстрировать реальную политическую волю в плане приверженности внутриконголезскому диалогу.

Члены Совета приветствовали недавнее улучшение двусторонних отношений между Демократической Республикой Конго и Бурунди. Они призвали их продолжать свои усилия в этом направлении и рекомендовали всем сторонам конфликта также активизировать свои двусторонние контакты. В этой связи они приветствовали итоги встречи на высшем уровне государств — членов САДК, состоявшейся недавно в Блантайре, которая продемонстрировала приверженность САДК делу поддержания мира в регионе.

Члены Совета настоятельно призвали международное сообщество доноров увеличить объем его помощи Демократической Республике Конго с целью поддержки мирного процесса, с тем чтобы прогресс в мирном процессе сопровождался конкретными изменениями в жизни конголезского населения, положение которого остается бедственным.

Мадагаскар (28 января)

Члены Совета Безопасности выразили обеспокоенность по поводу тревожной обстановки в Ма-

дагаскаре и возможного подрыва мира и безопасности в этой стране в частности и в регионе в целом.

Совет принял к сведению результаты выборов, объявленные Высшим конституционным судом Мадагаскара, и последующее решение провести второй тур голосования с участием президента Дидье-Раацираки и мэра Антананариву Марка Равалома-наны.

Совет призвал обоих кандидатов соблюдать все конституционные, избирательные и правовые нормы и просил обеспечить свободное, справедливое и транспарентное проведение выборов в присутствии международных наблюдателей. Совет призвал сторонников обоих кандидатов воздерживаться от насилия. Совет призвал малагасийский народ соблюдать спокойствие и уважать результаты следующего раунда выборов.

Ближний Восток (30 января)

В начале месяца члены Совета Безопасности приняли решение о необходимости регулярного информирования о событиях, связанных с положением на Ближнем Востоке. Во второй половине дня члены Совета заслушали первую такую информацию, представленную Личным представителем Генерального секретаря, Специальным координатором по ближневосточному мирному процессу Терье Рёд-Ларсеном.

Члены Совета Безопасности испытывают все большую обеспокоенность в связи с беспрецедентным уровнем насилия и постоянно ухудшающимся положением на Ближнем Востоке. Они глубоко сожалеют по поводу гибели людей и страданий гражданского населения с обеих сторон.

Члены Совета подчеркнули, что деструктивный и опасный цикл насилия необходимо незамедлительно прекратить.

Члены Совета подчеркнули также, что никакого военного решения не может быть и что насилие может лишь спровоцировать новый виток насилия. Единственным способом продвижения вперед является возвращение к диалогу и переговорам. Члены Совета призвали обе стороны возобновить переговоры и приложить усилия к достижению справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования на Ближнем Востоке на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) и Мадридских принципов.

Подтвердив свои предыдущие заявления по Ближнему Востоку, члены Совета призвали Израиль и Палестинский орган согласиться с предложенным г-ном Тенетом планом обеспечения безопасности и с докладом Комитета Митчелла.

Члены Совета решительно поддержали усилия, предпринимаемые Генеральным секретарем и Специальным координатором, в целях содействия продвижению сторон по пути мирного урегулирования. Они также приветствовали и поддержали последовательное участие Организации Объединенных Наций, Европейского союза, Соединенных Штатов, Российской Федерации, Норвегии, Китая и других стран, задействованных в мирном процессе.

Добавление II

Краткая информация об открытом заседании Совета Безопасности, посвященном положению в Африке

Мы провели весьма углубленное и полезное обсуждение положения в Африке. Выступления и обсуждения, состоявшиеся в ходе двухдневного заседания по Африке, можно разбить на следующие категории. Во-первых, выступления общего характера, дающие общее представление о положении и проблемах в африканском регионе, с общим анализом положения в Африке в целом и в конкретных субрегионах, таких, как МОВР, Союз стран бассейна реки Ману и Западная Африка, Восточная Африка и регион САДК. Вторая категория заявлений касалась национальной политики в отношении Африки. Третья категория касалась результатов действий Совета Безопасности в Африке, а четвертая — предлагаемых инициатив, которые могли бы быть рассмотрены Советом Безопасности в будущем для повышения эффективности его деятельности в Африке. Дискуссия была чрезвычайно плодотворной и информативной, и поэтому я попытаюсь лишь вкратце изложить рекомендации, которые были высказаны в отношении улучшения и укрепления деятельности Совета Безопасности в Африке. Эти рекомендации можно разбить на три общие категории: 1) политические; 2) организационные; и 3) оперативные.

Политические вопросы

- Необходимость во всеобъемлющем, прагматичном и нацеленном на конкретные результаты подходе к предотвращению конфликтов, регулированию кризисов, разрешению конфликтов и постконфликтному восстановлению, реконструкции и развитию, описанном в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (S/1998/318).
- Эффективное осуществление выводов и рекомендаций, содержащихся в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций, особенно в аспектах, касающихся Африки.
- Более активная роль Совета Безопасности в урегулировании конфликтов в Африке, особенно более твердая приверженность, без из-

бирательности и на основе надлежащих сил и ресурсов, с учетом реальной обстановки на местах.

- Замена политики реагирования политикой предотвращения конфликтов.
- Принятие и осуществление глобального и комплексного подхода к проблемам мира, безопасности и развития в Африке на континентальном и субрегиональном уровнях, с учетом примера Западной Африки.
- В этой связи желательно, чтобы все мирные процессы сопровождалось компонентом, связанным с экономическим восстановлением и реконструкцией.
- Укрепление многостороннего характера миротворческих операций в Африке.
- Оказание поддержки африканским странам и организациям в предотвращении, урегулировании и разрешении конфликтов, особенно посредством эффективного укрепления их потенциала.
- Эффективные меры по пресечению распространения стрелкового оружия и поддержка осуществления Бамакской декларации на континентальном уровне и моратория ЭКОВАС на стрелковое оружие и легкие вооружения.
- Оказание Африке поддержки в реализации Нового партнерства в интересах развития Африки как выдвинутой самой Африкой инициативы развития народов Африки.

Организационные вопросы

- Реализация рамок сотрудничества и укрепление диалога между Советом Безопасности и ЭКОВАС.
- Создание основы для институционального сотрудничества консультативного характера между Центральным органом ОАЕ и Советом Безопасности и между Советом Безопасности и органами субрегиональных организаций, занимающимися вопросами мира и безопасности.
- Укрепление финансовой и материальной поддержки ОАЕ и субрегиональных механизмов

по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов и поддержанию мира.

- Более эффективная координация секторальных мероприятий системы Организации Объединенных Наций в Африке.
- Укрепление отношений между Организацией Объединенных Наций и бреттон-вудскими учреждениями.

Оперативные вопросы

- Безотлагательное осуществление решений, принятых Советом Безопасности на предыдущих заседаниях, касающихся оперативного сотрудничества с ОАЕ (декабрь 1999 года) и заседания Совета Безопасности на высшем уровне (сентябрь 2001 года).
- Рассмотрение концепции трансграничных государств в качестве основы для предотвращения и урегулирования трансграничных конфликтов.
- Учреждение рабочей группы Совета Безопасности по Африке с четко сформулированным мандатом для достижения конкретных результатов.
- Учреждение постоянного механизма наблюдения за осуществлением санкций, принятых Советом Безопасности.
- Организация более частых поездок в районы миротворческих операций Совета Безопасности в Африке и обзоров их функционирования.
- Создание структурных механизмов сотрудничества между Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности и ОАЕ в области предотвращения терроризма и борьбы с ним.
- Обеспечение более эффективной координации усилий и инициатив Организации Объединенных Наций, ОАЕ, региональных организаций и отдельных государств в целях обеспечения мира в Африке.
- Эффективные целевые санкции, учитывающие вопросы физической и социальной безопасности гражданского населения. В этой связи желательно завершить анализ режимов санкций и их сопутствующих последствий.

- Назначение координатора и/или учреждение координационного центра Организации Объединенных Наций для координации межсекторальной деятельности системы Организации Объединенных Наций в Африке.

- Обеспечение существенного и устойчивого финансирования деятельности по разоружению, демобилизации и реинтеграции, особенно аспектов, касающихся реинтеграции, вовлечения в жизнь общества и реконструкции, во избежание повторения синдрома Либерии и Гвинеи-Бисау.

- Преобразование Канцелярии Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке в оперативный инструмент для реализации региональных и комплексных подходов к обеспечению мира, безопасности и развития.

- Поддержка учреждения Экономическим и Социальным Советом консультативной группы по странам, выходящим из конфликта.